

Doç. Dr. Hakkı Hakan Erkiner

MAKALELER İLE
ULUSLARARASI HUKUKUN SOSYOLOJİSİNE VE
ULUSLARARASI HUKUKUN TARİHİNE GİRİŞ

SEÇKİN | Hukuk

Ankara 2022

Biricik Kızım Kayra Erkiner'e...

Sunuş

Bir hukuk dalının işlevini ve işleyişini kavramak için o hukuk dalının kişilerini ve kaynaklarını öğrenmek birinci koşuldur. Uluslararası Hukuk'un çalışma biçimini anlamak için de kişilerini ve kaynaklarını tanımak ilk aşamadır. Uluslararası Hukuk'un kişilerini araştırmanın en uygun bilimsel yöntemi ise Uluslararası Hukuk'un Sosyolojisi'ni incelemektir çünkü Uluslararası Hukuk, uluslararası toplumun ve hatta daha doğru bir ifade ile uluslararası topluluğun hukukudur ve uluslararası topluluk da her şeyden önce sosyolojik bir olgu ve gerçektir. Uluslararası Hukuk'un kaynaklarının araştırılmasına başlanırken ise Uluslararası Hukuk'un kaynaklarının oldukları gibi oluşmalarının nedenini anlamanın en doğru yolu Uluslararası Hukuk'un maddi kaynaklarının incelenmesidir. Bu bakımdan Uluslararası Hukuk'un kaynaklarını kavramanın en uygun bilimsel yöntemi de Uluslararası Hukuk'un Tarihi'ni incelemektir çünkü Uluslararası Hukuk'un maddi kaynaklarını araştırmak, Uluslararası Hukuk'un Tarihi'ni incelemeyi ve öğrenmeyi gerektirir. Öyleyse Uluslararası Hukuk'u tanımayı amaçlayan bir öğrenime veya okumaya Uluslararası Hukuk'un Sosyolojisi'ni ve Uluslararası Hukuk'un Tarihi'ni öğrenmek veya okumak ile başlamak doğru ve amaca elverişli bir bilimsel ve akademik yöntem olmaktadır. Bu nedenle eldeki **Makaleler İle Uluslararası Hukukun Sosyolojisine ve Uluslararası Hukukun Tarihine Giriş** kitabımızı büyük bir özen ve emekle oluşturarak uluslararası hukuk öğrencilerinin ve uluslararası hukuk okuyucularının ilgisine ve faydasına sunduk.

Makaleler İle Uluslararası Hukukun Sosyolojisine ve Uluslararası Hukukun Tarihine Giriş kitabımız on yılı aşkın süredir lisans ve lisans üstü (yüksek lisans ve doktora) uluslararası hukuk derslerinde de okuttuğumuz ve yakından incelediğimiz yayımlanmış hakemli akademik makalelerimizden oluşmaktadır. Kitapta yer alan makaleler sırasıyla: “*Uluslararası Topluluk Kavramı*”; “*Uluslararası Hukukta Uluslararası Topluluk Kavramının Başlıca Görünümleri*”; “*Grotius Öncesinde İlk Modern Uluslararası Hukuk Düşüncesinin Oluştığı Tarihsel Koşullar ve Erken Klasik Dönemdeki Öğreti*” ve “*Uluslararası Hukuk Düşüncesinde Klasik Öğretinin Kuruluşu: Hugo Grotius ve Postgrotien Yazarlar Samuel Von Pufendorf, Richard Zouche, Cornelius Van Bynkershoek ve Samuel Rachel'e İlişkin İnceleme ve Değerlendirme*” başlıklarını taşımaktadırlar. **Makaleler İle Uluslararası Hukukun Sosyolojisine ve Uluslararası Hukukun Tarihine Giriş** kitabı anılan bu dört makaleden oluşmaktadır ve uluslararası hukuka ilişkin bir pedagojik konu, bir akademik düşünce ve bir bilimsel yöntem bütünlüğüne sahiptir. Kitap, başlığında yansıtılan konular hakkında yapılacak daha ileri çalışmalar için bir ilk giriş niteliği taşımaktadır. **Makaleler İle Uluslararası Hukukun Sosyolojisine ve Uluslararası Hukukun Tarihine Giriş** kitabı içerdiği ve okuyucuya bütünlükçü bir biçimde sunduğu olgun makaleler ile konusunda Türkçe öğretilde öncü bir çalışmadır.

Önsöz

Makaleler İle Uluslararası Hukukun Sosyolojisine ve Uluslararası Hukukun Tarihine Giriş kitabımız dört makaleden oluşmaktadır. Bu makalelerimiz sırasıyla:

“Uluslararası Topluluk Kavramı”;

“Uluslararası Hukukta Uluslararası Topluluk Kavramının Başlıca Görünümleri”;

“Grotius Öncesinde İlk Modern Uluslararası Hukuk Düşüncesinin Oluştığı Tarihsel Koşullar ve Erken Klasik Dönemdeki Öğreti”;

“Uluslararası Hukuk Düşüncesinde Klasik Öğretinin Kuruluşu: Hugo Grotius ve Postgrotien Yazarlar Samuel Von Pufendorf, Richard Zouche, Cornelius Van Bynkershoek ve Samuel Rachel’e İlişkin İnceleme ve Değerlendirme” başlıklarını taşımaktadırlar.

Makaleler İle Uluslararası Hukukun Sosyolojisine ve Uluslararası Hukukun Tarihine Giriş kitabı, derse yönelik somut bir gereksinimi karşılamak amacıyla tarafımızca oluşturulmuştur. Her sene, eğitim ve öğretim yılının başında, uluslararası hukuk derslerinin başlangıcı olan haftalarda, derslerde yararlanılan ve işlenen makaleleri öğrenciler çalışırken, söz konusu makaleleri basılı olarak edinmek ve basılı sayfalar üzerinden takip etmek ve okuyup çalışmak gereksinimi duyduklarını sıkça ve azımsanmayacak sayıda iletmekteydiler. Makalelerin basılı çıktılarını edinmek öğrenciler için külfet teşkil edebilmekteydi. Derse yönelik bu gereksinimi uygun bir biçimde karşılamak için makalelerin bir kitap içerisinde toplanmaları ve kitap olarak basılarak öğrencilere sunulmaları mümkün olan en uygun yöntem ve ekonomik seçenek olmaktadır. Dolayısıyla eldeki bu kitabın oluşturulmasındaki ilk sebep anılan uygun ekonomik çözümü sunmaktır. Kitabın içerisinde bulunan dört makale, Marmara Üniversitesi Hukuk Fakültesi Hukuk Araştırmaları Dergisi’nde yayımlanmış makalelerdir. Makaleleri Özel Bir Yayınevinde Yayımlatma İzin Talebi konulu 30.12.2021 tarihli ve 186781 sayılı dilekçemdeki talebimi uygun gören ve T.C. Marmara Üniversitesi Rektörlüğü Hukuk Fakültesi Dekanlığı’nın 31.12.2021 tarihli ve E-55901358-825.03.01-186781 sayılı yazısı ile izin veren T.C. Marmara Üniversitesi Hukuk Fakültesi Dekanı Sayın Prof. Dr. Mehmet Akman Hocama çok teşekkür ederim.

Makaleleri bir kitap içerisinde toplamak ve basılmasını mümkün kılmak için gerekli teknik çalışmayı yapmak önemli bir zaman ve emek harcanmasını gerektirmiştir. Makalelerin yazarı akademisyen ve eldeki kitabı oluşturan öğretim üyesi olarak bu zamanı ayırdım ve söz konusu emeği görev bilip sergiledim.

Bu yoğun çabanın gerekmesinin nedeni on yaşını çoktan geçmiş olan makalelerin kitap olarak basılmak için gerekli olan teknik formatta bulunmamalarıydı. Söz konusu çalışmayı yapmak mecburiyeti kitabın daha önce oluşturulmasının önündeki engeldi ve bu engelin sonunda çalışarak kaldırılması kitabı mümkün kıldı. Makaleler tarafımdan klavyede neredeyse yeniden yazıldılar. Bu süreçte yazım ve içerik olarak makalelerin hakemden geçmiş ve akademik dergide yayımlanmış hallerine sağdık kalındı.

Makaleler İle Uluslararası Hukukun Sosyolojisine ve Uluslararası Hukukun Tarihine Giriş kitabı dört makaleden oluşmaktadır ve bir konu ve bir düşünce bütünlüğüne sahiptir; kitabın başlığında yansıtılan konular hakkında yapılacak daha ileri çalışmalar için bir giriş niteliği taşımaktadır. Bu niteliği ile Makaleler İle Uluslararası Hukukun Sosyolojisine ve Uluslararası Hukukun Tarihine Giriş kitabı bir kapıdır ya da daha doğrusu bir kapının eşliğidir. Bu eşikten geçilerek varılan kapının arkasında çalışılmayı bekleyen koca bir akademik alan bulunmaktadır. Bu eşik niteliği ile kitap en azından Türkçe öğreti bakımından anılan akademik eşğin ilk örneğidir. Makalelerin yaşları da bu ilk örnek olma niteliğini teyit etmektedir. Türkçe uluslararası hukuk öğretilerinde Uluslararası Hukuk dersine yönelik eldeki bu bilimsel kitabın oluşması için destek olan ve yayımlanmasına olanak sağlayan Seçkin Yayınevi Hukuk Yayınları Editörü Avukat Sayın Mutlu Dinç Hanımefendiye çok teşekkür ediyorum. Marmara Üniversitesi Hukuk Fakültesi mezunu Sayın Mutlu Dinç Hanımefendinin Marmara Üniversitesi Hukuk Fakültesi Hukuk Araştırmaları Dergisi'nde yayımlanmış bu makalelerin bir kitap olarak yayımlanmaları için verdiği destek, akademik yayıncılık adına ve şahsım için çok anlamlı. Benzeri bir biçimde şahsıma akademik çalışmalarım esnasında yıllardır moral desteğini ve dostluğunu hiç esirgemeyen Seçkin Yayıncılık Şişli Mağazası Müdürü Sayın Murat Çetinkaya Beyefendiye çok teşekkür ederim.

Yukarıda belirtildiği gibi Makaleler İle Uluslararası Hukukun Sosyolojisine ve Uluslararası Hukukun Tarihine Giriş kitabı dört makaleden oluşmaktadır. Birinci makalemiz “Uluslararası Topluluk Kavramı” başlığını taşımaktadır. “Uluslararası Topluluk Kavramı” başlıklı makalemiz, Marmara Üniversitesi Hukuk Fakültesi Hukuk Araştırmaları Dergisi'nde 2010 yılında, 16'ncı ciltte, 39'uncu ve 75'inci sayfalar arasında yayımlanmıştır.¹ Makaleyi 2008 yılında Kara Kuvvetleri bünyesinde Personel Asteğmen Rütbesiyle Manisa Askerlik

¹ <https://dergipark.org.tr/tr/pub/maruhad/issue/50633/659377> (09.08.2022). Ayrıca bkz. https://www.academia.edu/33296780/Hakk%C4%B1_Hakan_Erkiner_Makale_Uluslararası%C4%B1_Topluluk_Kavram%C4%B1 (09.08.2022); https://www.researchgate.net/publication/352824954_Uluslararası_Topluluk_Kavrami (09.08.2022); <https://avesis.marmara.edu.tr/herkiner/yayinlar> (09.08.2022); <https://avesis.marmara.edu.tr/yayin/bd0f692c-acf3-460d-a032-76363410c952/uluslararası-topluluk-kavrami> (09.08.2022).

Şubesi İkinci Kısım Amiri olarak yerine getirmekte olduğum askerlik görevim esnasında mesaiden sonra Manisa Askerlik Şubesi'ndeki odamda akşamları yazmaya başlamıştım.

Makaleler İle Uluslararası Hukukun Sosyolojisine ve Uluslararası Hukukun Tarihine Giriş kitabımızda ikinci makalemiz “Uluslararası Hukukta Uluslararası Topluluk Kavramının Başlıca Görünümleri” başlığını taşımaktadır. “Uluslararası Hukukta Uluslararası Topluluk Kavramının Başlıca Görünümleri” başlıklı makalemiz, Marmara Üniversitesi Hukuk Fakültesi Hukuk Araştırmaları Dergisi'nde 2010 yılında, 16'ncı ciltte, 77'nci ve 133'üncü sayfalar arasında yayımlanmıştır.²

Makaleler İle Uluslararası Hukukun Sosyolojisine ve Uluslararası Hukukun Tarihine Giriş kitabımızda üçüncü makalemiz “Grotius Öncesinde İlk Modern Uluslararası Hukuk Düşüncesinin Oluştugu Tarihsel Koşullar ve Erken Klasik Dönemdeki Öğreti” başlığını taşımaktadır. “Grotius Öncesinde İlk Modern Uluslararası Hukuk Düşüncesinin Oluştugu Tarihsel Koşullar ve Erken Klasik Dönemdeki Öğreti” başlıklı makalemiz, Marmara Üniversitesi Hukuk Fakültesi Hukuk Araştırmaları Dergisi'nde 2012 yılında, 18'inci ciltte, sayı 1, 51'inci ve 146'ncı sayfalar arasında yayımlanmıştır.³

Makaleler İle Uluslararası Hukukun Sosyolojisine ve Uluslararası Hukukun Tarihine Giriş kitabımızda dördüncü ve son makalemiz “Uluslararası Hukuk Düşüncesinde Klasik Öğretinin Kuruluşu: Hugo Grotius ve Postgrotien Yazarlar Samuel Von Pufendorf, Richard Zouche, Cornelius Van Bynkershoek ve Samuel Rachel'e İlişkin İnceleme ve Değerlendirme” başlığını taşımaktadır. “Uluslararası Hukuk Düşüncesinde Klasik Öğretinin Kuruluşu: Hugo Grotius ve Postgrotien Yazarlar Samuel Von Pufendorf, Richard Zouche, Cornelius Van Bynkershoek ve Samuel Rachel'e İlişkin İnceleme ve Değerlendirme” başlıklı makalemiz, Marmara Üniversitesi Hukuk Fakültesi Hukuk Araştırmaları Dergisi'nde 2012 yılında, 18'inci ciltte, sayı 3, 3'üncü ve 142'nci sayfalar arasında yayımlanmıştır.⁴

² <https://dergipark.org.tr/tr/pub/maruhad/issue/50633/659379> (09.08.2022). Ayrıca bkz. https://www.academia.edu/33296812/Hakk%C4%B1_Hakan_Erkiner_Makale_Uluslararası%C4%B1_Hukukta_Uluslararası%C4%B1_Topluluk_Kavram%C4%B1n%C4%B1n_Ba%C5%9Fl%C4%B1ca_G%C3%B6r%C3%BCn%C3%BCmleri (09.08.2022); https://www.researchgate.net/publication/352825223_Uluslararası_Hukukta_Uluslararası_Topluluk_Kavraminin_Baslica_Gorunumleri (09.08.2022); <https://avesis.marmara.edu.tr/herkiner/yayinlar> (09.08.2022); <https://avesis.marmara.edu.tr/yayin/9afdf2c-2c42-466e-9ad2-7ffbc8e02bfd/uluslararası-hukukta-uluslararası-topluluk-kavraminin-baslica-gorunumleri> (09.08.2022).

³ <https://dergipark.org.tr/tr/pub/maruhad/issue/48141/608935> (09.08.2022).

⁴ <https://dergipark.org.tr/tr/pub/maruhad/issue/48098/608148> (09.08.2022).

Böylelikle “Uluslararası Topluluk Kavramı”, “Uluslararası Hukukta Uluslararası Topluluk Kavramının Başlıca Görünümleri”, “Grotius Öncesinde İlk Modern Uluslararası Hukuk Düşüncesinin Oluştığı Tarihsel Koşullar ve Erken Klasik Dönemdeki Öğreti”, “Uluslararası Hukuk Düşüncesinde Klasik Öğretinin Kuruluşu: Hugo Grotius ve Postgrotien Yazarlar Samuel Von Pufendorf, Richard Zouche, Cornelius Van Bynkershoek ve Samuel Rachel’e İlişkin İnceleme ve Değerlendirme” başlıklarını taşıyan dört makaleden oluşan Makaleler İle Uluslararası Hukukun Sosyolojisine ve Uluslararası Hukukun Tarihine Giriş kitabımızı yayımlayan Seçkin Yayınevine çok teşekkür ederim. Başta uluslararası hukuk dersi gören öğrenciler olmak üzere, uluslararası hukuk okuyucularına faydalı olmasını saygılarımla dilerim.

İstanbul, Ağustos 2022

İçindekiler

Sunuş.....	7
Önsöz	9
Kısaltmalar.....	17

Birinci Bölüm ULUSLARARASI HUKUKUN SOSYOLOJİSİNE GİRİŞ MAKALELERİ

I. ULUSLARARASI TOPLULUK KAVRAMI.....	19
A. Uluslararası Topluluğun Niteliği	21
1. Ferdinand Tönnies	23
2. Emile Durkheim	24
3. Max Weber	25
4. Uluslararası Topluluğun Sosyolojik Yapısı.....	25
B. Uluslararası Topluluğun Öğretide Ele Alınması	31
1. Uluslararası Hukuk Teorisinin Kurucuları.....	31
2. Doğal Hukuk	34
3. İradeci Pozitivizm.....	34
4. Normativizm	35
5. Sosyolojik Yaklaşım Okulu	35
6. Uluslararası Topluluk Kavramı Etrafındaki Güncel Tartışmalar.....	36
SONUÇ.....	44
Kaynakça	45
II. ULUSLARARASI HUKUKTA ULUSLARARASI TOPLULUK KAVRAMININ BAŞLICA GÖRÜNÜMLERİ	53
A. Uluslararası Hukukun Birincil Kurallar Kategorisinde Uluslararası Topluluk Kavramının Hukuki Görünümleri.....	58
1. Toplulukçu Değerlerin Uluslararası Hukuki Beyannameler Çerçevesinde İlan Edilmesi	58
2. Toplulukçu Menfaatlerin İlan Edilmesi ve Korunması ile Doğan Kurumsallaşma	60
3. Uluslararası Normlar Çerçevesinde Normlar Hiyerarşisinin Tanınması (<i>Jus Cogens</i>) ...	61
4. Uluslararası Topluluğunun Bütününe Karşı Yükümlülüklerin Oluşması (<i>Erga Omnes</i>).....	64
B. Uluslararası Hukukun İkincil Kurallar Kategorisinde Uluslararası Topluluk Kavramının Hukuki Görünümleri.....	66

1. Uluslararası Hukukta Klasik Sorumluluk Mekanizması	67
2. Uluslararası Topuluğun Geneline Karşı Uluslararası Sorumluluğun Doğumu	71
a. Devletlerin İş Birliği Yapma Yükümlülüğü	83
b. Gayrı-meşru Durumu Tanımama Yükümlülüğü	84
c. Yardım ve Destek Vermeme Yükümlülüğü.....	86
3. Uluslararası Topuluğun Geneline Karşı Sorumlu Olan Devlete Karşı Kolektif Olarak Uygulanabilecek Karşı-Önlemler	86
Sonuç.....	92
Kaynakça	96

İkinci Bölüm ULUSLARARASI HUKUKUN TARİHİNE GİRİŞ MAKALELERİ

I. GROTIUS ÖNCESİNDE İLK MODERN ULUSLARARASI HUKUK DÜŞÜNCESİNİN OLUŞTUĞU TARİHSEL KOŞULLAR VE ERKEN KLASİK DÖNEMDEKİ ÖĞRETİ	103
A. Tarihsel Düzlem	104
1. Avrupa’da Modern Uluslararası Hukuk Düşüncesinin Doğumunun Tarihsel Koşullar Esasında İncelenmesi	104
2. Avrupa’da Modern Devletin ve Devletlerarası Sistemin Kökenleri.....	116
3. Rönesans Avrupası’nda Devletlerarası İlişkiler Sistemi.....	117
B. Teorik Düzlem.....	131
1. İspanyol Teologlar	132
a. Francisco de Vitoria	133
b. Vitoria’dan Suarez’e İspanyol Okulunun Yazarları	148
c. Domingo de Soto	148
d. Luis de Molina	149
e. Fernando Vasquez de Menchaca.....	150
f. Bartolomé de Las Casas.....	151
g. Juan Ginés de Sepúlveda	152
h. Francisco de Suarez	153
2. Asker ve Hukukçu Yazarların Ortaya Koyduğu Literatür	158
a. Pierino Belli.....	159
b. Balthazar de Ayala.....	160
c. Alberico Gentilis.....	161
Sonuç.....	172
Kaynakça	173

II. ULUSLARARASI HUKUK DÜŞÜNCESİNDE KLASİK ÖĞRETİNİN KURULUŞU: HUGO GROTIUS VE POSTGROTIEN YAZARLAR SAMUEL VON PUFENDORF, RICHARD ZOUCHE, CORNELIUS VAN BYNKERSHOEK VE SAMUEL RACHEL'E İLİŞKİN İNCELEME VE DEĞERLENDİRME	179
A. Klasik Öğretinin Başlangıcı: Hugo Grotius	181
1. Hugo Grotius'un Yaşamı	181
2. Hugo Grotius'un " <i>De Jure Prædæ</i> " ve " <i>Mare Liberum</i> " Adlı Yapıtları: Doğal Hukuktan İleri Gelen Denizlerde Serbest Seyrüsefer ve Halklar Arasında Özgür Ticaret Haklarının Kavimler Hukukuna Göre Savunusu	186
3. Hugo Grotius'un " <i>De Jure Belli Ac Pacis</i> " Adlı Yapıtı: Grotius'un Rasyonalist Doğal Hukuk Anlayışı Temeli Üzerinde Uluslararası Hukuk Kuramını Oluşturması	210
4. Hugo Grotius'un Uluslararası Hukuk Kuramının Felsefi, Metodolojik ve Hukuki Boyutlarına İlişkin Değerlendirme	233
B. Grotius Sonrası Öğretide Doğal Hukukçuluk ve İlk Pozitivist Yönelimler	252
1. Postgrotien Doğal Hukukçu Öğreti ve Samuel von Pufendorf	252
a. Samuel von Pufendorf'un Yaşamı	252
b. Samuel von Pufendorf'un Doğal Hukuk Kuramının Dayandığı Aksiyomlar	256
c. Samuel von Pufendorf'un Uluslararası Hukuk Hakkında Geliştirdiği Başlıca Görüşleri ..	261
2. Postgrotien Pozitivist Öğretinin Başlangıcı	265
a. Richard Zouche	265
b. Cornelius van Bynkershoek	276
c. Alman Pozitivist Okulu'nun Öncüsü Samuel Rachel	284
Sonuç.....	287
Kaynakça	295
A. Basılı Kaynaklar.....	295
B. İnternet Kaynakları	300
Kavramlar Dizini.....	303

Kavramlar Dizini

A

Abluka · 282
Açık Deniz · 279
Açık Denizlerin Serbestliği · 147, 169, 171
Adalet · 213, 219
Adriyatik · 169
Aforoz · 114
Afrika · 105, 122
Afrika Birliği · 60
Ahde Vefa · 223
Ahlak · 32, 34, 161, 244
Akdeniz · 115
Akıl · 194, 279, 293
Akılcı Doğal Hukuk · 236
Akinolu Tommaso · 116, 132, 145, 210
Akla Dayalı Doğal Hukuk Okulu · 290
Aksiyomlar · 257
Alberico Gentilis · 104, 161, 166, 179, 203, 288
Albuquerque · 123
Alexandre Farnèse · 160
Almagro · 123
Alman Pozitivist Okulu · 265
Almanya · 127, 256
Almeida · 123
Amerika · 105, 122, 144
Amerikan Uluslararası Hukuk Topluluğu · 78
Analitik Geometri · 243
Anarşi · 111
Anayasa · 260
Anayasa Hukuku · 217, 254
Andreas Vesalius · 242
Antik Yunan · 187
Antikçağ · 113, 238
Antikite · 115, 203, 214
Antlaşmalar · 170, 270, 279

Antlaşmalar Hukuku · 170, 264
Antlaşmaların Yorumlanması · 232
Anvers · 123
Apartheid · 86
Appetitus Societatis · 233
Araplar · 203
Aristoteles · 152, 206, 210, 214, 254, 273
Arthur Nussbaum · 171
Askeri Neden · 118
Asya · 123
Asya Portekiz İmparatorluğu · 123
Ateşkes Antlaşmaları · 232
Ateşkes Ve Tanrının Barışı · 114
Atlantik · 115, 123, 165
Auctoritas · 111, 137
Augustinus · 208
Avrupa · 104, 105, 106, 108, 113, 114, 172, 179, 196, 227, 228, 240, 266, 282, 287
Avrupa Birliği · 60
Avrupa Devletler Sistemi · 180
Avrupa Kamu Hukuku · 131, 288
Avrupa Kavimler Hukuku Külliyyatı · 180
Avrupa Konseyi · 60
Avrupa Uluslararası Kamu Düzeni · 105, 180
Avrupa Uluslararası Kamu Hukuku · 180
Avusturya · 130, 253

B

Babalık Hakkı · 221
Bağımsızlık · 24
Baharat Trafığı · 123
Balthazar De Ayala · 160, 288
Baltık · 115, 123
Barbar Krallıklar · 118
Barbar Krallıkları · 107
Barcelona Traction · 64, 73
Barış · 117, 172, 208, 263, 273

Barış Antlaşmaları · 231
 Barış Hukuku · 268
 Bartolo · 165
 Bartolomé De Las Casas · 151, 288
 Basileus · 111
 Batı · 106, 107, 110, 112, 240, 277
 Batı Avrupa · 108, 109, 110, 113, 115
 Batı Hristiyanlığı · 111, 180
 Batı Kolonizasyonu · 241
 Batı Roma İmparatorluğu · 118
 Batı Uygarlığı · 187, 242
 Bellum Justum · 130, 147
 Bernardino De Mendoza · 165
 Bilgi · 243
 Bilim · 238, 240, 291
 Bilim Devrimi · 241
 Birey · 244
 Birinci Dünya Savaşı · 70
 Birincil Kurallar · 55
 Birleşmiş Milletler · 58, 60, 83, 85
 Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi · 84
 Birleşmiş Milletler Şartı'na Uygun Şekilde
 Dostane Münasebetler Kurmaya Ve İş Bir-
 liği Yapmaya Dair Uluslararası Hukuk İlke-
 leri Hakkında Bildiri · 84
 Birleşmiş Milletler Uluslararası Hukuk Komis-
 yonu · 55, 74, 93
 Birlikleşme · 25
 Bizans · 111, 118
 Bohemya · 183
 Bona Fides · 239
 Bonum Commune Omnium Nationum, Bo-
 num Commune Generis Humani · 155
 Burgonya · 121
 Burjuvazi · 125
 Bürokrasi · 124

C

C. B. Akal · 248
 Casa De Contratación · 123
 Castellum · 109

Cemaat · 23
 Cervantès · 132
 Ceza · 224
 Ceza Hukuku · 219, 254
 Ceza Sorumluluğu · 42
 Ceza Yargısı · 166
 Charlemagne · 107, 111
 Christian Wolff · 33
 Cicero · 187, 203, 208, 210, 212, 214, 215
 Civitas Maxima · 33
 Cizvit · 158
 Coğrafi Keşifler · 172
 Communis Opinio · 152
 Communis Societas Generis Humani · 233
 Communitas · 136
 Cornelius Nepos · 216
 Cornelius Van Bynkershoek · 181, 276
 Corpus Juris Canonici · 114
 Corpus Juris Civilis · 279
 Corpus Juris Gentium Europæum · 180
 Cortez · 123
 Cuis Regio, Eius Religio · 124
 Cumhuriyet · 32, 119, 154

Ç

Çevre · 30, 60
 Çıkar Çatışmaları · 25
 Çin · 118
 Çocuklar · 227, 229
 Çoğulcu Egemenlik · 118

D

Dayanışma · 24
 De Contractibus · 222
 De Jure Belli · 273
 De Jure Belli Ac Pacis · 32, 211, 226, 233
 De Jure Prædæ · 192
 De Jurejurando · 222
 De Legationum Jure · 224

De Promissis · 222
Demosthenes · 208
Deniz Alanları · 221
Deniz Hukuku Konvansiyonu · 59
Denizaşırı · 105
Denizcilik Hukuku · 113, 115
Denizler · 278
Denizlerin Serbestisi · 188, 197
Denizlerin Serbestliği · 151
Devir · 221
Devlet · 119, 153, 158, 191, 193, 222, 226, 247, 250, 260
Devlet Aklı · 105
Devletin Hukuku · 215
Devletin Sorumluluğu · 29
Devletin Uluslararası Sorumluluğu · 29, 66, 223
Devletler · 21, 25, 29, 30
Devletler Hukuku · 180, 219
Devletler Hususi Hukuku · 36
Devletler Umumi Hukuku · 36, 217
Devletlerin Çoğulluğu · 118
Devletlerin Egemen Eşitliği İlkesi · 240
Devletlerin Somut İradesi · 155
Din Farkı · 200
Din Özgürlüğü · 247
Dionisio Anzilotti · 68
Diplomasi · 121, 127, 166, 172
Diplomatik Ajanlar · 279
Diplomatik İlişkiler · 37, 92, 166
Diplomatik Misyon · 121
Direnme Hakkı · 218
Doğa · 215
Doğa Felsefesi · 242
Doğal Hukuk · 34, 62, 79, 135, 146, 147, 150, 156, 190, 209, 211, 214, 215, 235, 252, 253, 261, 262, 277, 284
Doğal Hukukçu Okul · 240
Doğal Kavimler Hukuku · 155
Doğal Kaynaklar · 38
Doğal Yasa · 258
Doğu · 118

Doğu Hindistan Kumpanyası · 182, 185, 196
Doğu Hint Adaları · 185
Doğu Roma · 107, 111, 167
Domingo De Soto · 148, 288
Dominiken · 133, 152
Dominum · 130, 136
Dominum Mundi · 112, 181
Dostane Görüşme · 225
Düello · 167
Dünya Hükümdarlığı · 112
Düşman Ülkesi · 227

E

Egemen · 21
Egemenlerarası Hukuk · 131
Egemenlik · 24, 79, 106, 119, 137, 140, 150, 154, 161, 172, 221, 222, 228, 273, 276
Egemenlik Hakkı · 222
Egoizm · 247
Ekonomi · 24
Ekonomik İlişkiler · 111
El Koyma · 189, 192, 196, 283
Elçi · 224, 271
Elçilerin Dokunulmazlığı Ve Bağımsızlığı · 166
Elçilik · 166, 172, 278
Elçilik Hukuku · 165, 166, 224, 271
Elçinin Dokunulmazlığı · 165
Elihu Root · 78
Elizabeth · 164, 165
Emer De Vattel · 33, 103, 179
Emile Durkheim · 24
Emperyalizm · 123
Emredici Uluslararası Hukuk Kuralları · 21
Enerji Temini · 38
Engizisyon · 164
Entelektüel · 23
Erga Omnes · 21, 29, 42, 44, 57, 65, 73, 81, 92
Eris Scandica · 256
Erkekler · 229
Erken Klasik Dönem · 179

Erken Modern Avrupa · 179
Erken Modernite · 105
Erken Ortaçağ · 109
Ernest Nys · 148
Esirler · 227, 228, 229
Eski Ahit · 202
Eski Hale İade · 80
Eşgüdüm Hukuku · 38
Eşit Haklar · 209
Etik · 30
Etopyalılar · 203
Euripides · 212
Evlilik · 221
Evrensel Değerler · 25
Evrensel Devletler Kümesi · 20, 22
Evrensel Egemenlik · 181
Evrensel Hakimiyet · 108, 116
Evrensel İnsan Hakları Beyannamesi · 59
Evrensel Normlar · 42
Evrenselci Anlayış · 105
Evrenselcilik · 148

F

Farabi · 137
Felemenk Cumhuriyeti · 182, 185
Felsefe · 240, 242, 248, 249, 291
Feodalite · 105, 106, 115, 118, 121
Feodalizm · 109
Feodum · 108
Ferdinand Tönnies · 23
Fernando Vasquez De Menchaca · 150, 288
Fetialis Hukuku · 268
Fidye · 228, 273
Fief · 108
Fief Sözleşmesi · 109
Fiziksel Gerçekler · 236
Florentinus · 215, 216
Francis Bacon · 240
Francisco De Suarez · 32, 104, 153, 172, 288

Francisco De Vitoria · 32, 104, 134, 172, 179, 288
Franciscus Gomarus · 183
Fransa · 121, 123, 128, 240, 256, 282, 283
Fransa Protestanları · 256
Frederik Hendrik · 184

G

Gabcikovo-Nagymaros Projesi · 87
Gaius · 215, 237
Galileo Galilei · 241, 242
Geç Ortaçağ · 106, 114
Geçit Hakkı · 220
Genel Uluslararası Hukukun Emredici Kuralları · 61
Geometrik Yöntem · 256, 257, 290
Georg Nolte · 68
Georg Schwarzenberger · 38
Georges Abi-Saab · 38
Georges Scelle · 35, 267
Giordano Bruno · 164
Giovanni Lignano · 159
Gottfried Leibniz · 242
Guichon De Grandpont · 197
Güç Hukuku · 38
Güçler Dengesi · 105
Gümrük · 129
Güney Afrika · 86
Güney Amerika · 137
Güneybatı Afrika · 85

H

Habsburglar · 225
Haç · 115
Haçlı Seferleri · 115
Hakeme Gitme · 225
Hakemlik · 116
Hakkaniyet · 198, 207
Haklar · 20, 22

Haklar Hukuku · 38
Haklı Savaş · 114, 147, 151, 161, 168, 223, 263
Haksız Savaş · 225
Hans Kelsen · 71
Hayvanlar · 215, 237
Heidelberg Üniversitesi · 253
Helmstedt Üniversitesi · 284
Henry Nézard · 162, 171
Henry Stimson · 84
Herbert Hart · 55
Hermogenien · 216
Hersh Lauterpacht · 78
Hırsızlık · 228
Hindistan · 105, 118, 198, 202
Hint Okyanusu · 203
Hintliler · 203
Hobbes · 245, 248, 253, 256, 257, 260, 261
Hollanda · 122, 123, 185, 282
Hristiyan · 104, 214
Hristiyan Cumhuriyeti · 25
Hristiyan Kilisesi · 107
Hristiyanlar · 149, 171, 192, 223, 225
Hristiyanlık · 105, 108, 172, 216
Hristiyanlık Cumhuriyeti · 108
Hugo Grotius · 32, 103, 131, 161, 179, 181, 209, 240, 249, 253
Huguenot · 256
Hukuk · 19, 191, 213, 214, 260, 285
Hukuk Düzeni · 30
Hukuk Felsefesi · 184, 244
Hukuk Tarihi · 35
Hukuk Teorisi · 35
Hukuk Yargısı · 166
Hukukçu · 20
Hukuki · 20
Hun İstilaları · 108
Hükümdar · 218, 223
Hükümlerlik · 119
Hümanizma · 127, 172

I

I. Frederik · 119
I. James · 183
I. Otton · 119
II. Felipe · 159, 160
II. Frederik · 112
II. Gustaf Adolf · 256
II. Jules · 122
III'üncü Yüzyıl · 107, 110
Inter Caetera · 122
Irak · 84
İrk Ayrımcılığı · 79
Isaac Newton · 242, 243
IV. Henri · 182, 186
IX'uncu Yüzyıl · 108

i

İberya · 122
İbrani · 215
İç Hukuk · 150, 156
İçgüdü · 215
İfade Özgürlüğü · 247
İkinci Dünya Savaşı · 21, 36, 70, 79
İkincil Kurallar · 55
İktidar · 106
İlahi Hukuk · 217
İlahi İrade · 215
İletişim Hakkı · 32, 128, 139, 148, 150
İmparatorluk · 112
İmparatorluk Sistemi · 118
İmperium · 130
İnanç · 168
İnanç Yayma Hürriyeti · 148
İncil · 149, 216, 223
İngiltere · 121, 123, 164, 169, 240, 282, 283
İnjuria · 157
İnsan · 30
İnsan Hakları · 38, 60
İnsan Hukuku · 215

İnsan Özgürlüğü · 149
İnsan Türü · 32
İnsan Türünün Birliği · 32
İnsan Türünün Müşterek Toplumu · 233
İnsan Uygarlığı · 30
İnsani Müdahale · 145
İnsanlığın Ortak Malı · 60
İnsanlık · 32
İnsanlık Hukuku · 137, 150
İnter Civitates · 33
İrade Uyuşması · 221
İradeci Pozitif Hukuk · 150
İradeci Pozitivizm · 35
İradecilik · 291
İsidorus · 195
İskender · 200, 208, 230
İslam · 115, 118, 122
İslam Dünyası · 115
İspanya · 115, 122, 123, 182, 185, 283
İspanyol Altın Çağı · 148
İspanyol İmparatorluğu · 123
İspanyol Teologlar · 32, 172
İspat Yöntemi · 256
İsveç · 283
İsviçre · 127, 130
İsyan · 161, 167
İş Birliği · 28, 29
İş Bölümü · 24
İşçiler · 229
İşgal · 198
İtalya · 104, 111, 112, 120
İtalyan Kent Devletleri Sistemi · 118
İyi · 245
İyi Niyet · 239

J

Jacobus Arminius · 183
James Brown Scott · 148
Jean De La Croix · 132
Jean-Jacques Rousseau · 256

Johan Van Oldenbarnevelt · 182, 183
Johannes Althusius · 137
Johannes Kepler · 241, 242
Johannes Uyttenbogaert · 182
John Locke · 256
Joseph Scaliger · 182
Juan Ginés De Sepúlveda · 151, 288
Judicium · 268, 273
Judicum · 195
Jules Basdevant · 211
Jus · 213, 268
Jus Civile · 150, 191, 192, 212, 215
Jus Cogens · 21, 40, 42, 44, 57, 61, 81, 92
Jus Commercii · 148, 271
Jus Communicationis · 128, 150
Jus Fetiale · 267, 270
Jus Gentium · 32, 33, 103, 113, 118, 131, 137, 139, 157, 192, 215, 267
Jus Gentium Primaerum · 150
Jus Gentium Secundarium · 150
Jus Humanae Societatis · 130, 137
Jus Inter Gentes · 266
Jus In Bello · 239
Jus Inter Gentes · 140, 265, 269
Jus Inter Potestates · 131
Jus Legationis Civilis · 271
Jus Naturæ · 277
Jus Naturale · 62
Jus Peregrinandi · 148
Jus Publicum Europæum · 105, 131, 180
Justinianus · 167
Justum Bellum · 114
Jüpiter · 213

K

Kaçakçılık · 282, 283
Kadınlar · 227, 229
Kadiz · 123
Kalvenci · 183
Kalvencilik · 104

Kamu Hukuku · 134
Kamuoyu · 21
Kamusal Antlaşmalar · 232
Kamusal Savaş · 196, 217
Kanonik Hukuk · 114, 170
Kanunlar · 214
Kapitalizm · 124
Kara Ülkesi · 279
Karasuları · 129, 169, 279
Karl Ludwing · 253
Karl Strupp · 78
Karneades · 212
Karolenj · 107
Karşı-Önlemler · 44, 58, 72, 86, 89
Karşı-Reform · 104
Katolik · 115, 116
Katolik Kilisesi · 104
Katoliklik · 104
Kavimler Göçü · 108
Kavimler Hukuku · 103, 113, 148, 154, 156, 172, 190, 192, 197, 206, 209, 211, 214, 215, 217, 227, 230, 261, 262, 278, 284, 285, 293
Kavimlerarası Hukuk · 265, 266, 268, 275
Keşif · 198, 204
Kıyı Devleti · 279
Kıyılar · 220
Kızılderili · 123
Kızılderililer · 149
Kiel Üniversitesi · 284
Kilise · 107, 112, 114, 149, 214, 256, 287
Kilise Hukuku · 114
Kişilik · 257
Kitabı Mukaddes · 187
Klasik Dönem · 179
Kolektif · 24
Kolektif Değerler · 29, 30
Kolektif Güvenlik · 38
Konferans Düzenleme · 225
Korsanlık · 167, 281
Kozmoloji · 242
Kölelik · 146

Kötü · 245
Kral · 109
Krallık · 32, 149, 153, 154
Krallık Erki · 109
Kura Çekme · 226
Kutsal Hukuk · 215
Kutsal Roma-Germen İmparatorluğu · 116, 253
Kuveyt · 84
Kuvvet Kullanımı · 89
Kuzey Atlantik · 118
Kuzey Avrupa · 115
Kuzey Denizi · 115, 123
Kürialistler · 136

L

Laik · 113, 155, 163, 164, 170
Latin Amerika · 122, 123
Legreco · 132
Leibniz · 254, 256
Leiden Üniversitesi · 182, 183
Leipzig Üniversitesi · 253
Léon Duguit · 35
Lex Ferenda · 43
Lex Lata · 43
Liej · 129
Lizbon · 123
Lo Stato · 119
Loevestein Şatosu · 183
Luis De Molina · 149, 288
Lund Üniversitesi · 254
Lutherici · 253
Luthercilik · 104

M

Mağdur · 224
Mağdur Devlet · 21
Mahkumlar · 227
Malakka Boğazı · 187

Mançurya Krizi · 84
Manş · 115
Mare Liberum · 183, 188, 279
Maria Van Reigerberch · 183
Mary Stuart · 165
Matematik · 189
Max Weber · 25
Medeni Hukuk · 254
Mekanik Dayanışma · 24
Mekanik Yasaları · 243
Meksika · 123
Menfaat · 27
Merkantilizm · 124
Merkezi Krallıklar · 105
Meşru Müdafaa · 170
Mikjolaj Kopernik · 241
Milletler Cemiyeti · 84
Milli Ekoller Akımı · 282
Milliyetçilik · 126
Modern Batı · 241
Modern Deneysel Bilim · 242
Modern Devlet · 149
Modern Devletlerarası Sistem · 116, 118
Modern Düşüncenin Doğuşu · 140
Modern Ulus-Devlet · 117
Modernite · 117, 122, 147
Monarkların Avrupası · 117
Monarşi · 111, 117
Moral · 20
Mutlak Monarşi · 109
Mülkiyet · 153, 273
Mülkiyet Hakkı · 222
Müslüman Dünya · 113, 115
Müslümanlar · 114, 201, 287
Müşterek Menfaatler · 27

N

N. Öktem · 243
Namibya · 85
Nehirler · 220

Nijmegen Barış Antlaşması · 284
Nikaragua · 84
Normatif · 30
Normativist Okul · 35
Normativizm · 35
Normlar Hiyerarşisi · 21, 56

O

Okyanuslar · 279
Olgucu Akli Yorum · 279
Olguculuk · 291
Omnium Hakkı · 21
On Dokuzuncu Yüzyıl · 23, 66
On Sekizinci Yüzyıl · 40
Onarım · 223
Opinio Juris · 62
Orbis · 138
Organik Dayanışma · 24
Orléans Üniversitesi · 182
Ortaçağ · 103, 105, 108, 114, 117, 172, 180, 254
Ortadoğu · 115
Ortodoks · 115
Otton · 111
Otuz Yıl Savaşları · 180, 183, 240
Oxford Üniversitesi · 165

Ö

Ödevler · 20, 22, 260
Öklid · 257
Ölçülülük · 230
Ölüm Cezası · 216, 229
Örfler · 262
Özel Hukuk · 106, 185, 219
Özel Mülkiyet · 115, 221
Özel Savaş · 195, 196, 216
Özellikle İspanyol Teologlar · 200
Özgür İrade · 213

P

Pacta Sund Servanda · 63, 223, 252
Papa III. Leon · 107
Papalık · 104, 107, 111, 112, 163, 197, 287
Paris · 183
Pérouse Üniversitesi · 164
Persler · 203
Peru · 123
Pierino Belli · 159, 288
Pizarro · 123
Platon · 210
Politik · 30
Politik Çoğulculuk · 118
Portekiz · 122, 123, 185, 283
Potestas · 111
Pozitif Hukuk · 21, 34, 42, 93, 235, 277
Pozitif Kavimler Hukuku · 150, 155
Pozitif Yasa · 258
Pozitif Yasalar · 259
Pozitivist Ekol · 284
Pozitivist Okul · 240
Pozitivizm · 34, 162, 242, 267, 291
Precaria · 109
Prosper Weil · 39, 42
Protestan Reformu · 104
Protestanlık · 104
Psikoloji · 244
Psikolojik · 23

R

Rasyonalist Doğal Hukuk · 243
Rasyonalist Felsefe · 290
Rasyonalizm · 249, 294
Rebus Sic Stantibus · 170, 223
Reconquista · 115
Reform · 104, 133, 164, 172, 186
Rehineler · 227
René Descartes · 240, 242, 243
Res Omnium Communes · 63

Respublica · 119, 135, 136, 190
Respublica Christiana · 25, 107, 108, 117, 130, 181
Restorasyon · 265
Richard Zouche · 181, 265
Roberto Ago · 68, 74, 76, 79, 80
Rodezya · 85
Roma · 110, 113, 203, 212, 214, 229, 267, 279
Roma Hukuku · 139, 165, 278
Roma İmparatorluğu · 107, 110, 114, 117
Roma Katolik Kilisesi · 119
Roma Kilisesi · 116, 124, 201
Roma Uygarlığı · 187
Roma-Germen · 111, 115
Roma-Germen İmparatorluğu · 105, 180, 288
Romalılar · 203, 238
Rönesans · 103, 106, 117, 131, 172, 240, 249, 250, 287
Rönesans Avrupası · 104
Rudolf · 112

S

Sabotaj · 228
Sağlıklı Çevre · 38
Salamanka Üniversitesi · 132, 144, 172
Saldırı Savaşı · 79
Samuel Rachel · 181, 265, 284
Samuel Von Pufendorf · 181, 252
San Francisco Şartı · 58
Santa Catarina · 185
Santiago Villapando · 38
Saragosse Antlaşması · 122
Savaş · 117, 129, 171, 172, 194, 198, 215, 226, 262, 280
Savaş Esirleri · 273
Savaş Hukuku · 165, 166, 167, 213, 229, 263, 273
Savaş İlanı · 170, 195, 280
Seküler Doktrin · 163
Senyör · 109
Serf · 108

Sermaye Birikimi · 124
Servitium · 108
Sevilla · 123
Sevilya · 152
Seyrüsefer · 198, 204, 209
Silah Teknolojisi · 118
Sipinoza · 236
Sivil Halk · 170
Sivil Toplum · 252
Sivil Toplum Örgütleri · 21
Siyasal İktidar · 137
Siyasi · 20
Siyasi Ünite · 32, 154
Skolastik · 159, 187, 242, 257
Skolastik Felsefe · 172
Skolastik Metot · 153, 170
Slav · 115
Societas · 145
Societas Gentium · 170
Societas Naturalis · 147
Sorbonne Üniversitesi · 133
Sorumluluk · 29, 79, 91
Sorumluluk Mekanizması · 58
Sosyal Gerçeklik · 30
Sosyal İlişki · 25
Sosyal İlişkiler · 234
Sosyal Sözleşme · 153, 260
Sosyoloji · 20
Sosyolojik · 30
Sosyolojik Okul · 36
Soy Hukuku · 221
Soykırım · 79
Sömürge · 122
Sömürgecilik · 132, 172
Sözleşmecilik · 252
Spinoza · 244, 248, 257, 260
Stoa · 190, 269
Stoacılar · 212, 213
Stockholm Beyannamesi · 59
Suç · 219, 224, 230
Suikast · 228

Sürdürülebilir Kalkınma · 38, 60

Ş

Şartların Esaslı Surette Değişmesi · 223
Şato · 109
Şehir · 32
Şehir Devletleri · 120
Şövalye · 109

T

Tacirler · 229
Tacitus · 182
Tanrı · 132, 144, 149, 156, 162, 167, 168, 184, 187, 190, 191, 199, 213, 220, 224, 229, 230, 234, 235, 237, 257, 258, 259, 260, 288, 289, 290
Tarafsızlar · 231
Tarafsızlık · 116, 129, 264, 280
Tarih Felsefesi · 248
Tarihçi Okul · 162, 170
Tarziye · 80
Tazminat · 80
Teamüller · 269, 279
Teba Hükümdarının Dinindedir · 124
Teokrasi · 113
Teritoryal · 115
Teritoryal Devlet · 118
Terra Nullius · 130
Thérèse D'avilla · 132
Thomas Erskine Holland · 166
Thomas More · 239
Ticaret · 115, 206, 209, 233, 234, 282
Ticaret Gemileri · 264
Ticaret Hakkı · 169, 198, 271
Titus Livius · 216
Tommaso Campanella · 239
Topluluk · 20, 22, 23
Toplulukçu Bağlar · 22
Toplum · 20, 23, 145
Toplumbilim · 23

Toplumbilimciler · 22
Toplumsal İlişkiler · 25
Toplumsallaşma · 25, 33, 233
Toplumsallık Olgusu · 22
Tordesillas · 122
Totus Orbis · 32, 233
Töz · 244
Transandantal · 62, 150
Transitus Innoxius · 130
Truyol Y Serra · 155, 171, 235, 267
Türkler · 169, 171
Tüzel Kişilik · 20

U

Ulpien · 215, 237
Ulusal Devletler · 118
Ulusal Monarşiler · 112
Ulusal Ordular · 124
Ulusal Yarar, Evrensel Yarara Bağımlıdır · 155
Ulusçuluk · 104, 148
Ulus-Devlet · 113, 121, 147, 150, 172, 249
Ulus-Devletler · 105, 117
Uluslararası Adalet Divanı · 64, 65, 73, 84, 85, 87, 211
Uluslararası Barış · 30
Uluslararası Barış Ve Güvenlik · 60
Uluslararası Birlikte Var Olma Hukuku · 37
Uluslararası Ceza Mahkemeleri · 21
Uluslararası Düzen · 23
Uluslararası Haksız Fiil · 67, 79, 94
Uluslararası Haksız Fiilden Ötürü Devletin Uluslararası Sorumluluğu · 55
Uluslararası Hukuk · 19, 21, 35, 92, 103, 106, 114, 116, 118, 134, 140, 146, 150, 153, 155, 157, 158, 161, 166, 172, 179, 184, 237, 241, 249, 252, 257, 267, 276, 282, 288
Uluslararası Hukuk Komisyonu · 76, 80, 83, 86
Uluslararası Hukukun Emredici Kurallarının Ağır İhlali · 80
Uluslararası Hukukun Klasik Öğretisi · 293
Uluslararası Hukukun Tarihi · 163

Uluslararası İlişkiler · 21, 25, 26, 31, 37, 42, 105, 118, 122, 129, 179, 192, 213
Uluslararası İş Birliği Hukuku · 37
Uluslararası Kamu Düzeni · 78
Uluslararası Kamu Hukuku · 217
Uluslararası Kamuoyu · 30
Uluslararası Örf Ve Âdet Hukuku Kuralı · 62
Uluslararası Örgütler · 53, 60
Uluslararası Özel Hukuk Uyuşmazlıkları · 150
Uluslararası Siyaset · 179
Uluslararası Sorumluluk · 67, 91
Uluslararası Suç · 74, 79
Uluslararası Ticaret · 60, 113
Uluslararası Topluluğun Geneline Karşı Olan Emredici Yükümlülüklerin Ağır İhlalleri · 74
Uluslararası Topluluk · 20, 21, 26, 30, 36, 42, 44, 57, 86, 91, 92, 95, 154
Uluslararası Toplum · 26
Uluslararası Yasa · 146
Ulus-Ötesi Hukuk · 151
Uyruklar · 225, 227
Uzak Doğu · 123

V

V. Karlos · 159
V'inci Yüzyıl · 107
Vasal · 109
Vasquez De Menchaca · 237
Vatandaşlık · 270
Venedik · 121, 159
Vergi · 126
Vestfalya Antlaşması · 25, 105, 180, 288
Vestfalya Barışı · 106, 180, 240
VI. Alexandre · 201
VI'nci Alexandre · 122
VI'nci Yüzyıl · 107
Viyana Antlaşmalar Hukuku Konvansiyonu · 61, 81

W

William Gilbert · 242
William Harvey · 242
Wolfgang Firemden · 37

X

X. Karl Gustaf · 256
XI. Louis · 121
XI'inci Yüzyıl · 111, 112, 113
XII'nci Yüzyıl · 109, 121
XIII. Louis · 183
XIII'üncü Yüzyıl · 108, 114
XIX'uncu Yüzyıl · 148
XV'inci Yüzyıl · 104, 111, 112, 117, 119, 120,
121, 124, 130
XVI'nci Yüzyıl · 104, 120, 122, 126, 128, 131,
132, 133, 161, 179, 181, 251
XVII'nci Yüzyıl · 118, 124, 148, 172, 179, 180,
181, 188, 236, 242, 248, 252, 257, 279,
282, 294
XVII'nci Yüzyıl Felsefesi · 240
XVIII'inci Yüzyıl · 131, 179, 256, 286
XX'nci Yüzyıl · 148

Y

Yabancılar · 227
Yahudiler · 114
Yargı Bağışıklığı · 165
Yasa · 191
Yasalar · 215
Yasama Organı · 192
Yaşlılar · 229
Yazgı Kuramı · 183
Yemin · 222
Yeni Ahit · 214
Yeniçağ · 172
Yenidünya · 148
Yerel Güçler · 105
Yirmi Birinci Yüzyıl · 36, 44
Yirminci Yüzyıl · 21, 36, 44, 66
Yunanlılar · 200, 203, 238
Yükümlülük · 223
Yükümlülükler · 21

Z

Zamanaşımı · 198, 204
Zanaatkarlar · 229
Zarar · 223
Zehirleme · 228